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ATA DA 59ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 1 

ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO DIA VINTE E CINCO DE 2 

SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO, DE FORMA HÍBRIDA 3 

(https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/caio-peixoto-chain), COM A SEGUINTE PAUTA: 4 

1) INFORMES, 2) HOMOLOGAÇÃO DE RELATÓRIOS DE ESTÁGIO DE DOCÊNCIA, 3) 5 

HOMOLOGAÇÃO DE PRORROGAÇÕES DE QUALIFICAÇÃO, 4) HOMOLOGAÇÃO DE 6 

BANCAS DE QUALIFICAÇÃO, 5) HOMOLOGAÇÃO DE BANCAS DE DEFESA, 6) 7 

HOMOLOGAÇÃO DE DESLIGAMENTOS DISCENTES, 7) HOMOLOGAÇÃO DE 8 

DESCREDENCIAMENTO DOCENTE, 8) HOMOLOGAÇÃO DE DISTRIBUIÇÃO DE 9 

ORIENTAÇÕES, 9) APROVAÇÃO DE BANCA DE DEFESA – GABRIEL PEDROSA DE SOUZA, 10 

10) CONSIDERAÇÕES DA TURMA 2025, 11) ASSUNTOS GERAIS. Às treze horas e quarenta 11 

e cinco minutos do dia vinte e cinco de setembro de dois mil e vinte e cinco, reuniu-se o 12 

colegiado do Programa de Pós-graduação em Economia Regional e Desenvolvimento, sob 13 

a presidência do Coordenador em exercício, professor CAIO PEIXOTO CHAIN. Faziam-se 14 

presentes os seguintes membros: ALEXANDRE JERONIMO DE FREITAS, ANA BEATRIZ 15 

BORGES RAMOS DUARTE (secretária), BRUNO SILVA DE MORAES GOMES, DEBORA 16 

MESQUITA PIMENTEL, DELSON DE OLIVEIRA ASSIS GOMES (discente), FELIPE LEITE 17 

COELHO DA SILVA, LUCAS SIQUEIRA DE CASTRO, MARCELO PEREIRA FERNADES, e MARIA 18 

VIVIANA DE FREITAS CABRAL. Fazia-se presente também o discente WESLEY DE OLIVEIRA 19 

NASCIMENTO. No primeiro ponto de pauta, informes, o presidente informou que está 20 

tramitando o pagamento da anuidade da Anpec para manter a participação do PPGER no 21 

exame; os recursos serão providos pela PROAF, e o pagamento poderá ser feito até 22 

dezembro. No segundo ponto de pauta, homologação de relatórios de estágio de 23 

docência, o presidente apresentou os relatórios das discentes Julia Sergio Howard, Talita 24 

de Abreu Arruda e Joyce Assis de Oliveira, que já haviam sido aprovados ad referendum, e 25 

observou que as discentes concluíram o estágio com sucesso, o que foi corroborado pelos 26 

orientadores. Em votação, a homologação foi aprovada por unanimidade. No terceiro 27 

ponto de pauta, homologação de prorrogações de qualificação, o presidente solicitou 28 

que os orientadores se atentem aos prazos e não estendam muito as prorrogações para 29 

não prejudicar as defesas. Apresentou as datas finais solicitadas pelos discentes Leonardo 30 

da Silva Queiroz, Elias Martins Vieira, Janaina da Silva Braga Studenski, Frederico José de 31 

Athayde Guimarães e Poliana da Silva David. Sobre a aluna Poliana, o presidente explicou 32 

que o prazo dela foi maior devido à troca de orientação. A orientadora, professora Maria 33 

Viviana, disse que Poliana está fazendo um excelente trabalho, inclusive tendo tido um 34 

artigo aprovado no Enaber, e que provavelmente a aluna qualificará antes da data final 35 

solicitada (30/10). Em votação, as prorrogações foram homologadas por unanimidade. No 36 

quarto ponto de pauta, homologação de bancas de qualificação, o presidente 37 

apresentou as bancas de qualificação dos discentes Leonardo da Silva Queiroz, Elias 38 

Martins Vieira, Janaina da Silva Braga Studenski, e Frederico José de Athayde Guimarães, 39 

e abriu para relato dos orientadores. Não houve considerações. Em votação, as bancas de 40 

qualificação foram homologadas por unanimidade. No quinto ponto de pauta, 41 
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homologação de bancas de defesa, o presidente apresentou as bancas de defesa dos 42 

discentes Joyce Assis de Oliveira, Erlon Domingues da Silva, Julia Sergio Howard e Alex dos 43 

Santos Valle e abriu para relato dos orientadores. Os professores Debora e Lucas 44 

relataram que as defesas de Joyce, Erlon e Julia ocorreram de maneira favorável, sem 45 

intercorrências. O professor Felipe relatou que o discente Alex finalizou as modificações 46 

obrigatórias e está finalizando o artigo. Em votação, as bancas de defesa foram 47 

homologadas por unanimidade.  No sexto ponto de pauta, homologação de 48 

desligamentos discentes, o presidente apresentou os casos dos discentes Valmor Alves 49 

Bastos, Marcio Ferreira do Nascimento, Marcela Lima da Silva e Manoela de Matos Alves 50 

Invernici. Valmor e Marcio, ambos da turma 2023, haviam reprovado no nivelamento, 51 

não chegando a cursar outras disciplinas. Marcela não cumpriu o prazo do reingresso, e 52 

Manoela sofreu duas reprovações na disciplina de Microeconomia. Em votação, os 53 

desligamentos foram homologados por unanimidade.  No sétimo ponto de pauta, 54 

homologação de descredenciamento docente, o presidente explicou que o professor 55 

Carlos Otávio de Freitas solicitou redistribuição para outra instituição no estado do 56 

Espírito Santo, e enviou e-mail solicitando o descredenciamento. O processo foi aberto e 57 

os trâmites realizados em conformidade com a solicitação recebida. O presidente disse 58 

ainda que o professor Carlos não tinha qualquer pendência em relação ao PPGER. Em 59 

votação, o descredenciamento foi homologado por unanimidade. No oitavo ponto de 60 

pauta, homologação de distribuição de orientações, o presidente explicou que houve 61 

mais orientadores que orientandos. Dessa forma, a tabela considerou a distribuição 62 

equilibrada entre os docentes e as prioridades dos alunos, de acordo com o documento 63 

preenchido por eles. Foram priorizados os docentes que estavam sem orientandos no ano 64 

anterior. De modo que, incialmente, a proposta de distribuição seria a seguinte: Prof. 65 

Joilson com o discente Delson, prof. Paulo com o discente Victor, Profa. Debora com o 66 

discente Carlos, Prof. Bruno com a discente Dayenne, Profa. Maria Viviana como o 67 

discente Wesley. O presidente passou a palavra aos docentes para dúvidas e comentários. 68 

A professora Maria Viviana apresentou o caso do discente Wesley de Oliveira 69 

Nascimento, que sinalizou ter interesse em um tema de pesquisa não condizente com os 70 

projetos de pesquisa trabalhados por ela, apesar de tê-la escolhido como sua primeira 71 

opção, o que levou a professora a decidir pela não continuidade da orientação. O 72 

professor Alexandre Jeronimo disse que Wesley o havia procurado, mas disse tê-lo 73 

informado de que, sendo professor colaborador do Programa, não poderia assumir a 74 

orientação. A professora Debora explicou que o aluno entrara em contato com o 75 

professor Marcelo, que por ser colaborador, também não poderia assumir a orientação; 76 

dessa forma, a professora se ofereceu para assumir a orientação, tendo em vista que ela 77 

e o professor Marcelo possuem uma boa parceria e já trabalharam juntos em outras 78 

ocasiões, de modo que o professor Marcelo poderia ser o coorientador juntamente com 79 

ela. A professora Debora observou ainda que não gostaria de perder a orientação do 80 

aluno Carlos Henrique com o qual está trabalhando, e que, se fosse o caso de ter de 81 

escolher apenas um orientando, ela priorizaria o Carlos. O presidente propôs que o 82 

colegiado desse mais tempo para o aluno Wesley procurar a professora Debora, e que o 83 

quadro seja votado na próxima reunião. Perguntou também aos professores Everlam e 84 

Felipe, interessados na orientação, se teriam alguma oposição à transferência de 85 

orientação do aluno Wesley para a professora Debora. Não houve objeções. O professor 86 
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Felipe disse que concorda com a mudança. O presidente disse ainda que não vê 87 

problemas em a professora Debora assumir duas orientações, mas fez a ressalva de que, 88 

na próxima distribuição, a professora cairá na lista de prioridade. Ficou decidido que a 89 

professora Debora informará o que ficar resolvido e a distribuição será votada no próximo 90 

mês. O discente Delson observou ainda que o discente Victor não estava satisfeito com o 91 

orientador escolhido por não ter muita familiaridade com o mesmo, e solicitou a revisão 92 

desse caso também. O presidente disse que o discente Victor não procurou a 93 

coordenação, e que é necessário que ele o faça com urgência, para explicar a situação e 94 

buscar um caminho. O discente Wesley corroborou o relato da professora Debora e 95 

confirmou que está alinhando a troca de orientação com os professores Marcelo e 96 

Debora. No nono ponto de pauta, aprovação de banca de defesa do discente Gabriel 97 

Pedrosa de Souza, o presidente apresentou a proposta de banca de defesa do aluno, 98 

orientando do professor Teófilo Henrique, agendada para ocorrer no dia vinte e seis de 99 

setembro do ano corrente. Em votação, a banca de defesa de Gabriel Pedrosa foi 100 

aprovada por unanimidade.  No décimo ponto de pauta, considerações da turma 2025, o 101 

presidente passou a palavra ao representante de turma, o discente Delson de Oliveira. 102 

Delson apresentou alguns pontos de queixas da turma 2025. Em primeiro lugar, solicitou 103 

esclarecimentos a respeito da disciplina de Microeconomia, pelo fato de muitos alunos 104 

terem sido reprovados, e solicitou que fosse considerada a situação particular de cada 105 

aluno. Em segundo lugar, solicitou que fosse estabelecido um tempo mínimo para a 106 

disciplina de seminários, ou que a mesma fosse oferecida de modo online, já que os 107 

alunos moram longe e perdem muito tempo no deslocamento. Em terceiro lugar, 108 

perguntou sobre a disponibilidade de novas bolsas. E por último solicitou maior 109 

organização dos professores do programa para não haver desmarcação de compromissos 110 

e reuniões. O presidente passou a palavra ao professor Lucas, para fazer considerações a 111 

respeito da disciplina de Microeconomia. O professor Lucas disse que deu o máximo de 112 

oportunidades para os alunos, e que compartilhou por e-mail a nota e o conceito final de 113 

cada um; disse ainda que eles precisam ter noção de que estão em um programa de pós-114 

graduação e que as regras são essas; disse ainda que talvez não lecione a disciplina da 115 

próxima vez, por conta de algumas questões pessoais, e que está repensando sua 116 

permanência no Programa. O presidente disse que a coordenação não pode interferir na 117 

autonomia de nenhum professor, e ressaltou que as notas foram normalizadas, se não, o 118 

número de reprovações teria sido ainda maior; disse ainda que a reprovação está prevista 119 

nas regulamentações que envolvem o Programa. Sobre a disciplina de seminários, o 120 

presidente disse que até então todos os seminários foram alocados em dias que já tinham 121 

aula, e que há um esforço para fazer essa organização; disse ainda que os convidados vêm 122 

de graça e dispõem de tempo para isso; disse ainda que a turma é responsável por extrair 123 

o máximo de informações e conteúdo dos convidados; disse ainda que os seminários são 124 

prioritariamente presenciais, a não ser quando o professor não tiver disponibilidade de 125 

estar presencialmente; disse ainda que os alunos devem vir à universidade. Sobre as 126 

bolsas o presidente disse que, pela UFRRJ, não há previsão de mais bolsas a não ser as 127 

seis que já estão alocadas entre as duas turmas; disse ainda que há possibilidade de 128 

conseguir bolsas externas, mas não é garantido. A professora Maria Viviana esclareceu 129 

que teria apenas uma bolsa de seu projeto disponível, caso algum aluno quisesse 130 

trabalhar com ela no projeto, o que não ocorreu. Não houve encaminhamentos. No 131 
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décimo primeiro ponto de pauta, assuntos gerais, o presidente enalteceu a participação 132 

dos professores Joilson, Maria Viviana e Bruno em congressos importantes e agradeceu o 133 

engajamento da professora Debora nas reuniões de Colegiado. Não havendo mais 134 

qualquer assunto a ser tratado, o presidente encerrou a reunião às quatorze horas e 135 

quarenta e cinco minutos. Para constar, eu, ANA BEATRIZ BORGES RAMOS DUARTE, 136 

secretária, lavrei e assino a presente ata, com todos os demais presentes. 137 
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